2021.03.02 星期二

要产业更优也要群星闪烁

十堰经济技术开发区推进生态环境治理,去年空气质量历史最好

◆本报通讯员叶相成 汤宇

前不久,湖北省十堰市生态环境局发布的 2020 年 1 月-12 月十堰市大气环境质量状况显示,十堰经济技术开发区优良天数达标率为 91.9%, PM_{10} 平均浓度降至 $54 \mu g/m^3$, PM_{25} 平均浓度降至 $30 \mu g/m^3$,空气质量达到历史最好水平。

开发区党工委委员、管委会副主任程 从国表示,绿色生态是开发区最大的财富,开发区将大力发展循环经济,持续推 进生态治理,要保住发展增速,让产业更 优;更要保住碧水蓝天,让群星闪烁。

18条污水沟变身清流

"以前河沟里淤泥多,黑水、杂草、垃圾堆在一起,气味儿难闻,平时窗户都不敢开;经过治理,现在河水变清了,蚊虫少了,傍晚可以在这儿乘凉散步。"这是开发区白浪街办光明社区青岩洞沟居民刘家明这几年最大的感受。

为改善辖区水域生态环境,提升水环境质量,确保河流考核断面水质稳定达标,开发区率先推行沟长制,对辖区内两条河流、18条支沟进行全覆盖管护。比照河长制的标准,开发区实行"一沟一策",组建开发区、街办、村社区、民间四级沟长体系,形成常态化管护机制,保证每条支沟责任到人、管护到位。

"十三五"期间,开发区累计投资 2100万元实施污水治理工程,完成青岩 洞沟、青岩洞二机电支沟等6条黑臭水 体,以及汽配城沟等18条主要人河支沟 治理工作,还完成了汽配城沟及五〇厂片 区雨污分流工作。

监测数据显示,近年来,茅塔河十堰 经济技术开发区段方块村断面水质均为 地表水Ⅲ类水质以上,对照全市下达的Ⅳ 类水质标准,达标率实现百分之百。

当好绿色发展的"环保管家"

"有了这个方案,我们治理VOCs的底气更足了。"开发区生态环境分局局长张华钢从"环保管家"有关负责人手中接过十堰经济技术开发区大气VOCs综合管治项目建设方案后感慨道。

十堰经济技术开发区以汽车整车制造及汽车零部件加工行业为主,这个行业喷涂工艺会产生大量 VOCs。面对辖区 VOCs污染治理技术难题,开发区"环保管家"充分发挥技术联盟优势,通过中国环保产业协会邀请国内 VOCs集群治理顶尖公司——江西天意环保、河北先河环保等知名企业技术团队到辖区各企业逐家"把脉问诊",最终制定出一个科学、合理、经济可行的全方位方案,方案包括监测系统、管控平台及综合体系。

2019年6月,十堰经济技术开发区在

湖北省率先探索开展"环保管家"服务试点,其服务内容主要包括为招商引资新建项目提供免费环评编制服务、为老项目提供环境管理规范化指导服务、为拟落地项目提供政策研发与准人性分析服务以及提供第三方环境巡查服务等。

"环保管家"操心,环保事业省心。一年多来,"环保管家"已为十堰经济技术开发区开展企业环境问题巡查、环境案件报送、环保政策咨询、培训宣讲等服务200余次;帮助42家企业顺利人驻辖区;为企业免除环境审批服务费用近200万元;为辖区500余家排污登记管理企业免费

企业也在改进环保设施上下功夫。 2020年8月,东风小康十堰空港工厂(第 二工厂)正式投产,标志着十堰汽车产业 迈人"商乘并举、油电并重"新阶段。与东 风小康十堰第一工厂相比,第二工厂"块 头"更大,环保"装备"也更强。第二工厂 安全环保工程师王德林说:"公司累计投 人资金近1.2亿元治理废气,湖北省汽车 行业涂装废气处理标准要求处理率达到 75%,我们公司的废气处理率可达95%以 上。"

"吃"掉垃圾"兑"积分

"现在有了智能分类垃圾箱,垃圾分 类投放不仅环保,而且还能凭积分兑换日 用品。"家住十堰经济技术开发区神鹰小 区的王女士说。

神鹰小区是十堰市生活垃圾分类联席成员试点小区。在神鹰小区可以看到,这套智能分类垃圾箱共有塑料、纸张、金属、玻璃、厨余垃圾和其他垃圾6个投放口。投放口旁边还设有积分兑换一体机,里面有牙膏、香皂、纸巾、可降解垃圾袋等件并用口

王女士用信息卡在垃圾箱的二维码扫描口扫描后,点击相应的投放口,投放口的挡板自动开启。将垃圾倒入后,设备屏幕上自动显示本次投放的垃圾重量,相应积分也将自动返还到用户信息卡账号上。王女士可用积分在旁边的积累是

目前,神鹰小区实现了全社区定时定点分类投放,小区保洁员兼任督导员指导居民分类,并对居民投放垃圾进行二次分拣提升纯度。神鹰小区成为各社区学习的对象,小区所在的中观社区还在2019年获评十堰市首批绿色示范社区。



新安江流域 水质稳定向好

黄山表彰新安江流域 生态补偿机制试点先进

本报记者潘骞黄山报道 安徽省黄山市委、黄山市人民政府日前印发了《关于表彰全市新安江流域生态补偿机制试点先进集体和先进个人的通报》,表彰黄山市生态环境局等50个先进集体及150名先进个人,进一步总结推广新安江流域生态补偿机制试点工作经验,树立典

新安江流域生态补偿机制三轮试点以来,探索形成了跨省流域生态补偿"新安江模式"。试点工作坚持以生态补偿为抓手,以环境保护为根本,以绿色发展为路径,以互利共赢为目标,以体制机制建设为保障,初步建立较为系统的生态补偿标准体系,实现了流域水质稳定向好。

黄山市全面实施河(湖)长制、林长制,完成新安江上游16条主要河道治理,建设总投资30亿元的国家重大水利工程月潭湖水库,深入推进湿地公园、滨江区域等建设,不断增强流域水体自净能力。累计关闭搬迁124家禁养区规模畜禽养殖场,292家规模养殖场全部配套粪污处理设施。拆除沿江网箱5993只。持续推进船舶污水收集装置改造和港区收集点建设,基本实现客货船污水零排放。关停污染企业220多家,拒绝污染项目190多个,优化升级项目510多个。

安徽省和黄山市两级共出台70多份规范性文件,形成了责任清晰、奖罚并重、行之有效的长效机制。黄山市与浙江省杭州市建立常态化工作协同机制,加强联合监测、联合打捞、联合执法。黄山市还创新推出"生态美超市""生态红包""最美新安江守护者"等举措,激发了群众参与生态保护的热情。

泰州高港区首季 抓好大气污染防治

2月以来PM_{2.5}平均浓度 47微克/立方米

本报讯 今年 1 月,江苏省泰州市高港区空气质量优良天数比率为 82.1%,同比提高 9.7个百分点, PM_{25} 平均浓度为 50微克/立方米,同比改善 20.6%;2 月以来,空气质量优良天数比率

100%,PM25平均浓度为47微克/立方米。 这与高港区抓住第一季度关键期,努力实现"首季争优"分不开。高港区"督"到薄弱点, "战"在关键处,为完成年度目标任务打好基础, 留好冲刺空间。

为加强大气污染防治,高港区首先针对重点路段、时段,积极采用"湿法作业+吸尘式清扫"模式,并在夜间对城区主要道路进行深度冲洗。其次,加强污染天气管控,开展夜查和节假日检查,按照包抓机制,分片分段,严格管控,早发现早报告早治理,防患于未然。

高港区还细化相关制度举措,建立通报曝光约谈、重点片区集中攻坚、执法联动三大机制,排查清零环境隐患,严格执法监管,努力推动环境空气质量改善。 季勇 朱子锦



日前,在长江江苏镇江市段,机械正在拆除裸露浅滩的网具。连日来,镇江市润州区利用长江春季低水位的有利时机,组织力量对裸露浅滩废弃渔网及网具残留物进行清理。

人民图片网供图

成风化人,绿色生活渐成时尚

上接一版

5年来,公众生活理念悄然发生 绿色转变——

传统美德,再度时髦起来。一度被部分人曲解为"抠门"的好习惯,再度受到推崇。比如一水多用、人走关灯、双面用纸,哪怕物质丰富了、日子滋润了,节约能源资源的好传统也不能丢

不仅如此,时兴观念,也传播得更远更广。比如践行绿色消费,尽量购买耐用品,少购买使用一次性用品,减少燃放烟花爆竹。

意识决定行动。这些理念的转变,让生活大不同。你会发现——自备购物袋,应者云集;倡绿色办公,呼声渐隆;拒豪奢月饼,已成共识。还有闲鱼、拍拍等一批二手交易平台的流行,彰显出"共享"经济逐渐成为消费新主张。可是写物,何正性主军、充电

宝,还有衣橱、旧物,甚至外卖餐盒。 可见,潮流未必要与靡费捆绑,绿

色也能重新定义时尚。 5年来,绿色生活领域有了更多 全民行动——

人们革陋习、倡节约、护环境,把新风尚运用到日常生活的食、住、行等

"谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。"习近平总书记一直高度重视粮食安全和提倡"厉行节约、反对浪费"的社会风尚, 多次强调要制止餐饮浪费行为。 近年来, 厉行节约, 反对餐饮浪费, 在大街小巷都有了生动实践。一方面, "舌尖上的浪费"现象有所改观, 特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为, 得到有效遏制。另一方面, 公众餐前按需点餐, 半份菜、小份菜销量明显提升; 餐后做到"光盘", 剩菜打包颇受鼓励。

除了浪费,餐桌上被拒绝的,还有 野味。尤其是新冠肺炎疫情发生后, 人们更坚定地向食用野生动物说 "不",把敬畏留给大自然。

餐桌在做"减法",宾馆客房也不例外。为了减少一次性用品和生活垃圾,在上海、北京等城市,酒店不再主动提供牙刷、梳子等"六小件"。越来越多的人选择自备洗漱用品,酒店一

次性用品减量成效可见。 "绿"起来的,还有我们的日常出行。新能源车的推广,让车辆减排成为可能,城市地铁和绿道的建设、共享单车业务的铺展,则让少开车、不开车成为出行选项。以山西太原为例,"十三五"期间,步行、自行车、公交车3种绿色出行方式已占到出行总量的八成以上。成都市民2020年则使用"哈啰单车"行驶超过5.5亿公里,相当于成都地铁一号线行驶1340万趟。

5年来,践行绿色生活"玩法"创新,愈加有趣——

各地陆续上线碳普惠平台,让减 碳行动对于市民不再抽象、遥远。平 台让用户可以将日常工作和生活中的 低碳行为转换成碳积分,兑换一些商 品或折扣券。

在北京,仅2020年12月,"绿色出行碳普惠行动"注册用户就实现碳减排3953吨,相当于2635辆国四汽油车更换为新能源车行驶一年的减排量。

在广东广州,碳普惠平台认证了 20多种生活场景减碳量的核算方法, 部分行为碳减排量经核证后,可进入 广州碳排放权交易所交易,抵扣碳排 放控排企业配额。

在江西抚州,"积碳分、兑碳币,乐享碳普惠"正被越来越多市民接受, "绿宝碳普惠"逐渐成为城市绿色生活 共建共享的知名品牌。

而蚂蚁森林的用户,也正用绿色出行、在线缴纳费等低碳行为,"养"大一棵棵树。截至去年9月底,蚂蚁森林植树超过2.23亿棵,造林面积超过306万亩。与其说,联合国"地球卫士奖"授予了蚂蚁森林项目,不如说,5亿多位用户,人人都是地球卫士。

互联网+环保,让公众追逐绿色 时尚简便易操作,令有益之事有趣。

回望过去的5年,绿色生活渐成时尚。成绩的取得,靠的是全社会动员、全民参与。

展望下一个5年,"十四五"时期 "加快推动绿色低碳发展"的号角已经 吹响,我们鼓足风帆,相约下一程,携 手阔步同行。



党政领导 抓落实

昆明市委书记主持召开河(湖)长会议强调 滇池流域要厂网河湖一体化治理

本报记者蒋朝晖 通讯员 郭怀超昆明报道 云南省委常

委、昆明市委书记程连元日前 主持召开 2021 年滇池保护治 理指挥部第一季度工作例会暨 第一次河(湖)长会议时强调, 全市上下要以更大力度、更实 举措,推动滇池保护治理工作 再上新台阶。

程连元指出,2020年,昆

明市纳人国家考核断面的12 条河道全部达到"十三五"规划 水质目标要求,滇池全湖水质 保持N类。但也要清醒地认识 到,当前滇池保护治理工作中 还存在诸多不容忽视的取有一 必须引起高度重视,采取一有一 推施加以解决。2021年是"十 四五"规划的开局之年,全市各 级各部门户题导向、目标导向,加快补齐工作短板,推动滇池 水质持续改善。

程连元强调,要优化城市 发展格局,加强城市空间管控, 从源头上减轻滇池污染负荷; 补齐截污治污短板,完善截污管 网设施,严格控制雨季面源污 染;强化河道及支流沟渠综合 整治,着力削减污染物总量,持 续改善入湖河道水质;突出抓 好综合施策,实行滇池流域"厂 网河湖一体化"全要素治理,强 化系统治理的整体效果;统筹推 进环滇池生态系统和湖内水生 态修复、湿地建设管理工作,不 断提高滇池湖体自净能力;着 力增强科技支撑,深化重点课 题研究,加快信息平台建设,提 升滇池保护治理科学化水平。

同时,要坚持高位统筹,压 实河长主责,严格考核督查,凝 聚各方合力,确保滇池保护治 理各项目标任务全面完成。

宁波市市长检查中央督察反馈问题整改工作 坚决把存在问题整改到位

本报记者朱智翔 晏利扬 通讯员易鹤宁波报道 浙江省 宁波市市长裘东耀近日赴象山 县检查中央生态环保督察反馈 问题整改工作。他强调,要提 高政治站位,对标整改要求,强 化担当作为,坚决把生态环境 保护领域存在问题整改到位。

表东耀首先来到位于象山 港畔的浙江大唐乌沙山发电有限公司,实地检查船舶污染如发电,这一步强化责任意识,堵住船舶污染物接收处置漏洞,确保船舶污染物接收处置漏洞,确保船舶污水、垃圾依社合规得到处置。属地政府和相关部门严格人置。属地政府和相关部门要加强港口污染监管,加大船舶排污控制标准,确保象山港海域水质稳定趋好。

随后,裘东耀来到临近西沪港的墙头村,检查西沪华城

用海项目整改情况。他强调, 要强化湿地利用监管,严格做 好日常巡查和执法监管,加大 湿地保护与修复力度,促进滨 海湿地生态功能有效恢复。

裘东耀在检查时强调,各 级政府及部门必须坚决按照督 察反馈意见要求,坚持高标准 严要求,一项一项抓好落实,一 件一件整改到位。要强化责任 落实,属地政府及有关部门主 要负责人要带头抓协调、抓整 改、抓督办,把整改工作做实做 具体做到位。要抓好闭环管 理,对每一项整改任务都要实 施清单化管理,注重跟踪问 效,确保整改措施落实落细、见 到实效。要完善长效机制,举 一反三查找整改类似问题,健 全制度规定,强化标本兼治,推 动宁波生态环境保护和生态文 明建设工作再上水平。

锡林郭勒盟行政公署专题会议要求 持续抓好矿山环境综合治理

本报讯 2021年內蒙古自治区锡林郭勒盟行政公署第四次专题会议日前召开,会议听取了中央生态环保督察及"回头看"反馈意见整改落实、污染防治攻坚、露天煤矿环境综合治理和绿色矿山建设等情况汇报,研究部署相关工作。锡林郭勒盟委副书记、行署党组书记罗青主持会议。

会议强调,各地各有关部门要进一步提高政治站位,强 也责任担当,巩固好中央生意见 整改成果,加快推进中央第六 生态环境保护督察组和自治区 第三生态环境保护督察组和自治区 意见整改落实,确保问题全面 彻底整改到位。同时,要坚持 举一反三、标本兼治,注重从个 性问题中汲取教训、从共性问题中总结经验,以整改促攻坚、以重点带全面。要深入打好污染防治攻坚战,全面完成好各项阶段性目标任务。



安徽省滁州市首个居民小区生活垃圾分类定时定点投放点日前在龙池花园正式启用,小区统一设置5个投放点,由一座垃圾智能分类厢房、3座垃圾分类亭、一个误时点组成。图为居民在垃圾分类督导员引导下有序准确投放垃圾。 人民图片网供图